

编者按：本期四篇专题采编文章涵盖乌尔都语、孟加拉语、僧伽罗语及尼泊尔语不同媒介内容。巴基斯坦前三军情报局局长法伊兹·哈米德被军事法庭正式起诉。乌尔都语组本期编译巴基斯坦各媒体围绕这一事件的背景、发展及其对巴基斯坦政治格局的影响的讨论。孟加拉国发生政治剧变以来，与印度关系持续紧张。孟加拉语组本期汇总了孟加拉国社会对孟印关系可能走向的展望。12月15日起，斯里兰卡新总统迪萨纳亚克上任后首访印度，僧伽罗语整理相关资讯，梳理具体情况。尼泊尔语本期编译自奥利访华之行后尼泊尔各界对新公布“一带一路”框架协议内容的解读，以及地缘政治角度下尼泊尔如何斡旋于中印美三国政治之间、寻得发展之路。各专题文章所含观点均来自对象国媒体，不代表本平台观点，此处仅做采编整理，供读者参考研判。

总目录

南亚新闻汇编.....	2
乌尔都语组	
专题一 巴基斯坦前三军情报局局长法伊兹·哈米德被军事法庭正式起诉.....	6
孟加拉语组	
专题二 孟加拉国社会对当前孟印关系鲜持积极评价.....	10
僧伽罗语组	
专题三 斯里兰卡总统上任后首访印度.....	15
尼泊尔语组	
专题四 尼总理访华之后：斡旋于中印美的发展之路.....	20

南亚新闻汇编

印度

【印度政治】沙阿对安倍德卡尔演讲起争议

12 月 17 日，印度内政部长阿米特·沙阿（अमित शाह）于联邦院会议发表的有关印度宪法之父安倍德卡尔（आंबेडकर）的言论引发争议。会议中，沙阿表示：“如果国大党人不是不断重复‘安倍德卡尔安倍德卡尔’，而是选择念上帝的名字，他们兴许早就升入天堂了。”沙阿此番言论迅速引起国大党、平民党（आम आदमी पार्टी）等反对党领袖的激烈抨击，要求沙阿引咎辞职的言论亦出现在社媒报道中。据悉，德里立法会议员、平民党领导人阿尔文德·凯杰里瓦尔（अरविंद केजरीवाल）带领数百名抗议者聚集在德里印人党办公室外，高呼“阿米特·沙阿道歉”（अमित शाह माफ़ माँगो）的口号。国大党主席马利卡朱·哈尔格（मल्लिकार्जुन खड़गे）表示，如果总理莫迪对安倍德卡尔还有一丝尊重，如果沙阿拒绝主动辞职，那么总理应该立刻解雇内政部长。本次事件引发的骚乱甚至蔓延至马哈拉施特拉邦、比哈尔邦和泰米尔纳德邦等地。

针对反对党的批评，莫迪于次日回应：“如果国大党及其腐败的（政党）生态认为他们的谎言可以掩盖自己多年的罪行——尤其是他们对安倍德卡尔的侮辱，那他们就大错特错了。”阿米特·沙阿亦于当日举行新闻发布会，回应哈尔格要求自己辞职的言论，表示无论自己是否辞职，未来十五年内，国大党都无法摆脱反对党的命运，这些指控也不会对国大党的政治命运带来任何转机。

——编译自 12 月 20 日《觉醒日报》（दैनिक भास्कर）、12 月 20 日《ABP 新闻》（ABP न्यूज़）

【印度外交】印度总理历史性访问科威特

2024 年 12 月 21 日，印度总理纳伦德拉·莫迪（नरेंद्र मोदी）对科威特展开为期两天的访问，这是印度总理 43 年以来首次访问科威特。莫迪表示，包括科威特在内的海湾阿拉伯国家合作委员会与印度关系密切，海合会国家约占印度贸易总额的六分之一，也是近三分之一印度侨民的居住地。科威特是印度第六大原油供应国和第四大液化石油气供应国。随着印度正成为全球第三大能源、石油和液化石油气消费国，印度与科威特的合作前景充满希望。两国之间的能源伙伴关系不仅是经济关系的支柱，也是多元化和可持续发展的驱动力，并为共同繁荣铺平道路。通过探索能源领域的合作可能性，两国希望将传统的贸易伙伴关系进一步深化为战略伙伴关系。访问期间，莫迪出席了在贾比尔·艾哈迈德国际体育场举行的第 26 届“阿

拉伯海湾杯”（अरेबियन गल्फ कप）开幕式，并被赠予了两大史诗《摩诃婆罗多》（महाभारत）与《罗摩衍那》（रामायण）的印地语译本。

——编译自 12 月 22 日《不灭之光报》（अमर उजाला）

巴基斯坦

【国内政治】巴基斯坦前三军情报局局长被军事法庭正式起诉

据报道，12 月 11 日，巴基斯坦军方宣布，前三军情报局（ISI）局长法伊兹·哈米德（Faiz Hameed）已被军事法庭正式起诉，面临包括参与政治活动、违反反间谍法以及滥用职权等多项指控。巴基斯坦三军公共关系部（ISPR）在一份声明中表示，此次起诉标志着法伊兹·哈米德在战地军事法庭（FGCM）审判程序的正式启动。

——编译自 12 月 11 日《黎明报》（ڈان）

【国际关系】巴基斯坦与孟加拉国领导人于发展中八国（D-8）峰会期间会晤

据报道，12 月 19 日，在埃及举行的发展中八国（D-8）峰会期间，孟加拉国临时政府领导人穆罕默德·尤努斯（Muhammad Yunus）与巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫（Shehbaz Sharif）会面，表达了解决两国自 1971 年分裂以来未解问题的希望。两位领导人均对双边关系近期的积极进展表示满意，并对高层互访频率的增加表示认可。双方决议在南亚区域合作联盟的框架内进一步深化双边合作，共同推动互利发展。

——编译自 12 月 20 日《黎明报》（ڈان）

孟加拉国

【政治动态】孟加拉国高院裁决促进选举制度恢复

2024 年 12 月 17 日，孟加拉国高等法院宣布，取消 2011 年通过的第十五次宪法修正案中关于废除无党派看守政府制度的关键条款，并恢复通过公投进行宪法修正的规定。这一历史性裁决为恢复孟加拉国议会选举制度清除了法律障碍，被看作是孟加拉国确保选举公正性和民主进程的关键步骤。

——编译自 12 月 18 日《曙光日报》（প্রথম আলো）

【政治文化】孟加拉国被《经济学人》评为“年度国家”

12 月 19 日,《经济学人》报告显示,孟加拉国被评为 2024 年“年度国家”。《经济学人》对这一结果作出解释,称年度国家的评选标准不是挑选最富有、最幸福或最有秩序的国家,而是在过去 12 个月取得了最重大发展的国家。孟加拉国当选的原因是“推翻了一位独裁者”。除孟加拉国外,叙利亚、阿根廷、南非和波兰也在候选国家之列。

——编译自 12 月 21 日《时代之声》（কালের কণ্ঠ）

【政治动态】孟加拉国临时政府民航、旅游和土地顾问去世

2024 年 12 月 20 日下午,孟加拉国临时政府顾问 A·F·哈桑·阿里夫（এ এফ হাসান আরিফ）在医院去世,享年 85 岁。医院表示,哈桑·阿里夫死于心脏病。临时政府首席顾问穆罕默德·尤努斯得知此消息后,赶往医院向哈桑·阿里夫致敬并表示悲痛。

在 8 月 8 日成立的临时政府中,哈桑·阿里夫首先被任命为地方政府、农村发展和合作社顾问及土地顾问,后调任国土顾问及民航交通和旅游顾问。

——编译自 12 月 21 日《时代之声》（কালের কণ্ঠ）

斯里兰卡

【政治动态】斯里兰卡新任议长任职

来自波隆那鲁瓦选区的全国人民力量党议员贾加特·维克勒梅拉特纳在 12 月 17 日举行的议会会议上由总理哈里妮·阿马拉苏里亚提名,成功当选斯里兰卡第十届议会新一任议长。前议长阿索卡·兰瓦拉因学历争议已于 13 日辞去了议长一职。维克勒梅拉特纳是一位医生,拥有佩拉德尼亚大学医学学位和科伦坡大学医疗管理研究生学位。

——编译自 12 月 18 日斯里兰卡僧伽罗语日报《祖国报》（මවුනිම）

【国际政治】斯里兰卡尚未签署与印度的经济技术合作协议

近期有传言称,阿努拉·迪萨纳亚克总统访问印度后将签署《斯里兰卡-印度经济技术合作协议》,即“ETCA”协议。外交部长维吉塔·赫拉特在 20 日举行的新闻发布会上辟谣,表示政府尚未签署该协,总统只是同意继续就该协议进行讨论。不过随着市场的扩大,双方有希望更新几十年前签署的《印度-斯里兰卡自由贸易协定》。赫拉特部长强调,政府永远不会签订对国家经济有害的协议。

——编译自 12 月 20 日斯里兰卡僧伽罗语日报《兰卡岛报》（ලංකාදීප）

尼泊尔

【政治动态】尼泊尔任命新任印大使

2024 年 12 月 18 日，尼泊尔总统拉姆·钱德勒·鲍德尔（रामचन्द्र पौडेल）任命尚卡尔·普拉萨德·夏尔马（शंकरप्रसाद शर्मा）为新任尼泊尔驻印度大使。

——编译自 Kantipur 12 月 18 日新闻

【经济动态】尼泊尔银行家协会成立新工作委员会

2024 年 12 月 18 日，尼泊尔银行家协会（नेपाल बैङ्कर्स सङ्घ）年度股东大会选举产生新一届工作委员会，鱼尾峰银行有限公司（माछापुच्छ्रे बैङ्क लिमिटेड）CEO 桑托什·柯伊拉腊（सन्तोष कोइराला）当选为协会主席。

——编译自 Gorkhapatra 12 月 19 日新闻

专题一

巴基斯坦前三军情报局局长法伊兹·哈米德被军事法庭正式起诉

导言：12 月 10 日，巴基斯坦军方宣布，前三军情报局局长法伊兹·哈米德已被军事法庭正式起诉，面临包括参与政治活动、违反反间谍法以及滥用职权等多项指控。此案件不仅是巴基斯坦军队上一次罕见的内部审查事件，也凸显了巴基斯坦日益复杂的军政关系和权力结构。巴基斯坦各媒体围绕这一事件的背景、发展及其对巴基斯坦政治格局的影响进行了丰富的讨论。

一、法伊兹·哈米德案的背景和进展

法伊兹·哈米德（فائز حميد）中将在 2019 年至 2021 年担任巴基斯坦三军情报局（ISI, Inter-Services Intelligence）局长，是该国政治和军事领域的核心人物。三军情报局作为军方情报机构，在国家安全、反恐以及内政外交中扮演着重要角色。哈米德任职期间，正值巴基斯坦政坛动荡，他与时任总理伊姆兰·汗的紧密关系成为国内外关注的焦点，两人的密切合作在政坛已是公开的秘密。

伊姆兰·汗自 2018 年当选总理后，面临诸多挑战。为了巩固政权，他极度依赖军方，尤其是三军情报局的支持。正是这一时期，哈米德成为伊姆兰·汗政府的重要盟友，外界普遍认为这种关系对伊姆兰·汗执政至关重要，哈米德通过情报网络为伊姆兰·汗提供支持，确保其在国内外事务中的主导权。

然而，这种关系并不稳固。随着时间的推移，伊姆兰·汗与军方高层，特别是陆军参谋长卡马尔·贾维德·巴杰瓦（قمر جاوید باجوہ）之间的矛盾加剧。哈米德的政治干预引起了以巴杰瓦为首的军方高层对三军情报局“政治化”的不满。巴杰瓦提出，哈米德的领导风格和彼时三军情报局的运作方式可能损害军方的中立原则，并对巴基斯坦的政治环境产生负面影响，因此他要求撤换哈米德。2021 年，哈米德被迫辞职，结束了他与伊姆兰·汗的合作。此外，哈米德

的辞职也标志着军方在巴基斯坦政治中的影响力再次强化，这也使得伊姆兰·汗的政治处境变得更加复杂。最终，军方与伊姆兰·汗政府的关系不断恶化，伊姆兰·汗的政治生涯也就此断送。

2023年5月9日，伊姆兰·汗因腐败指控被捕，旋即引发大规模的示威和暴力冲突。抗议活动蔓延至全国，数十座公共建筑和军事设施遭到破坏。军方和政府指控哈密德在事件中扮演积极角色，与政治集团勾结，企图破坏国家稳定。哈密德本人虽否认指控，坚称自己忠诚于国家，但他的名誉和政治影响力已然受损。

此外，哈密德还面临滥用职权和非法占有私人财产的指控。2023年11月，最高法院接到房地产开发商穆伊兹·阿赫迈德·汗（معيز احمد خان）的举报，指控哈密德及其手下在2017年非法突袭了阿赫迈德位于伊斯兰堡的“Top City”房地产项目，并没收了大量贵重财物，包括黄金、钻石和现金。阿赫迈德·汗称，哈密德当时利用其三军情报局局长的职权，通过威胁、恐吓和殴打，最终非法占有了这些财物。该案成为巴基斯坦军官腐败和滥用职权的重大案件。2024年8月12日，哈密德因房地产丑闻和其他违法行为被军方拘留。

二、法伊兹·哈密德案背后的巴基斯坦军政关系和权力结构

法伊兹·哈密德案不仅涉及对一名军官的腐败指控，更揭示了巴基斯坦政治的结构性问题，尤其是军方与政府间的长期博弈和军方对政治的持续干预。

1. 巴基斯坦军方对政治的深度控制

巴基斯坦军方在政治中占据重要地位，自1947年建国以来，巴基斯坦曾经经历多次军事政变。尽管巴基斯坦表面上是民主体制，但军方通过操控选举、威胁恐吓、交换情报等方式不断渗透政治。哈密德在伊姆兰·汗执政期间深度参与政府决策，显示了军方在政治中的幕后角色。记者阿卜杜勒·哈密德（عبدالحميد）指出，哈密德案不仅针对个人，也针对军方深度干预政治的现状，

暴露了巴基斯坦政治的深层次矛盾，即军方虽然表面上保持中立，但在背后实质上掌握国家政治的走向，政府的自主权正在不断受到削弱。

2. 巴基斯坦军方的合法性危机

哈米德案可能标志着军方合法性危机的爆发。军方一直自视为国家安全的守护者，但随着政治生态变化，民众对军方干预政治的反感加剧，军方的权威日益收到挑战。赛义德·巴哈杜尔·萨巴赫（سید بہادر صباح）指出，军方不仅参与政治，甚至控制政府的组成和决策。哈米德案暴露了军方在政治领域的腐化，随着民众和国际社会对军方干预政治的批评不断涌现，军方参政的合法性将受到更多质疑，军方与其他政治势力的角力将不断激化。

3. 巴基斯坦的司法独立性

专栏作家哈立德·安瓦尔（خالد انور）指出巴基斯坦司法系统在军方干预下的脆弱性。他认为哈米德案不仅是司法审判，还涉及军方与司法系统的复杂互动。虽然宪法赋予司法独立的权力，但军方对司法的干预屡见不鲜。哈米德案的审理极大可能会受到来自军方的巨大压力，司法系统在这种政治压力下的独立性势必会成为难题。而司法系统的脆弱性不仅将影响判决的公正性，也将进一步加剧民众对巴基斯坦司法体系的失望。

结语

综上所述，哈米德案揭示了巴基斯坦政治中的结构性问题，尤其是军方对政治的深度干预。从国内政治、司法独立性到国际关系，哈米德案标志着巴基斯坦政治格局重大变化的开始。随着民众对军方干预政治的反感加剧和国际社会对巴基斯坦政治稳定性的关注，巴基斯坦政治的未来仍然充满不确定性。

选材来源：英国广播公司（BBC）2024年10月11日文章 [پاکستانی سیاست میں فائز حمید کی](#)

جائزہ کے اثرات کا جائزہ: فوج کی تبدیلی: کردار کی تبدیلی: پاکستان 《时代之声报》(نوائے وقت) 10月11日文

12 月 10 日; فائز حميد كى تعيناتى اور عمران خان كے ساتھ تعلقات: سياست ميں فوجى مداخلت كا نيا باب
پاكستانى فوج ميں اعلى سطحى اختلافات: فائز حميد اور قمر جاويد باجوا كى لڑائى 12 月 10 日
فائز حميد كى زير قيادت آئى ايس آئى كى سياست ميں بڑھتى 11 月 10 日 (Dawn) 《黎明报》
پاكستانى فوج كے جنرل فائز حميد كے خلاف بدعنوانى اور اختيارات كے 12 月 10 日; ہوئى مداخلت
فائز حميد كى تبديلى: عمران خان اور 11 月 10 日 (جنگ) 《战斗报》 11 月 10 日; ناجائز استعمال
پاكستانى فوج ميں طاقت كا كهيل: فائز حميد كى 13 月 10 日; فوج كے درميان تعلقات ميں تناؤ
سياست ميں كردار اور اثرات

采编者: 朱光宇, 清华大学国际与地区研究院; 刘博源, 岑偲仪, 北京大学外国语学院乌尔都语专业

专题二

孟加拉国社会对当前孟印关系鲜持积极评价

导言：孟加拉国发生政治剧变以来，与印度关系持续紧张。近期，孟印紧张关系再升级，孟加拉国社会对印度的一些行为表示不满，指责印度干涉孟加拉国内政并对孟抱有敌意。相关观点认为，关系紧张的原因在于印度没能接受孟加拉国的政治现实、印度媒体歪曲事实，且印度对周边国家态度傲慢。最后，本文汇总了孟加拉国社会对孟印关系可能走向的展望。

2024 年 8 月 5 日，在孟加拉国执政长达 15 年的人民联盟政府被推翻。由于印度政府长期与人民联盟政府保持着密切的关系，此事件导致孟印关系进入紧张状态。8 月 16 日，印度开始限制对孟加拉国公民的签证发放。近期，一系列不和谐事件使孟印关系的紧张态势进一步升级。11 月 25 日，孟加拉国警方以煽动叛乱罪逮捕了一名孟加拉国印度教社群领袖钦梅·克里希纳·达斯（চন্ময় কৃষ্ণ দাস），并不允许其保释，此举引起了印度方面的不满，而印方的表态又引起了孟加拉国的不满。11 月 28 日，极端主义印度教徒在孟加拉国驻加尔各答副高级专员公署举行了暴力抗议活动，并焚烧孟加拉国国旗和临时政府首席顾问穆罕默德·尤努斯肖像。12 月 2 日，孟加拉国驻印度特里普拉邦的副高级专员公署遭袭。12 月 16 日，在孟加拉国胜利日之际，印度总理莫迪在社交媒体“X”上的推文引起争议。

一、“孟加拉国不高兴”——孟各界对近来印度行为的评价

孟加拉国大量评论文章对印度近期不负责任的行为表达了不满，部分文章言辞激烈，主要观点有如下几点。第一，印度违反外交礼仪，没有遵守《维也纳公约》。《曙光日报》（প্রথম আলো）评论文章指出，焚烧国旗和袭击公署事件令人震惊，东道国应对所有国家使团及其人员安全负责。《曙光日报》社论表示，袭击事件非常卑鄙，应受到谴责。社论指责安保人员无所作为，印度没有履行公约职责。社论还指出，尽管孟加拉国民众对印度也存在不满，并曾向印度驻孟使馆游行示威，但是没有发生暴力事件，而孟加拉国驻印使领馆却接连遭到袭击。

第二，印度干涉孟加拉国内政。政治分析师贾希德·乌尔·拉赫曼（জাহেদ উর রহমান）指出，尽管印度西孟加拉邦首席部长玛玛塔·班纳吉（মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়）在对孟加拉国政策上完全支持印度中央政府，但她曾表示孟加拉国逮捕钦梅一事属于孟加拉国的内政。然而，近期玛玛塔改口表示印度应向孟加拉国派遣维和部队。孟加拉国前议员 A·K·M·沙姆苏丁（একেএম শামসুদ্দিন）表示，印度外交部就钦梅被捕事件发表的声明不符合外交礼仪，声明中充满夸大和谎言，且带有攻击性措辞，构成了对孟加拉国内政的干涉。

第三，印度对孟加拉国持有敌意。孟加拉国前驻美大使 M·胡马云·卡比尔（এম হুমায়ুন কবীর）表示，孟加拉国没有任何官方发起的反印度宣传，尽管民间可能存在反印度的群体，但孟政府和主流政治领导人的行为是负责任的；但是，印度的情况有所不同，印度政府、大众媒体和社交媒体都存在着针对孟加拉国的运动。《曙光日报》社论指出，印度政策制定者嘴上挂着友谊，但现实中许多人带有明显的敌意。政治分析师马鲁普·马力克（মারুফ মল্লিক）认为，印度主流媒体不断宣传有关孟加拉国的错误信息，而印度政府尚未对此采取任何行动，印度政客还不时针对孟加拉国发表不可接受的言论。《曙光日报》联合编辑萨夫丁·艾哈迈德（সারফুদ্দিন আহমেদ）针对莫迪等印度领导人在孟加拉国胜利日时的社交媒体“X”推文发表评论，指出他们的推文只提及印度的胜利，而完全忽略了孟加拉国，“试图剥夺孟加拉民族最伟大的成就之一”。他还指出，印度议会大楼悬挂的“大婆罗多”（Akhand Bharat）地图中包含孟加拉国，印度这种态度是对孟加拉国独立、主权和领土完整的直接威胁。

二、孟印关系紧张原因——印度全责？

造成当前孟印关系紧张的原因既有当下事件的影响，也有历史上双边关系中积攒的矛盾。近期孟加拉国各界人士的评论文章对于孟印关系急转直下的原因持有以下几类观点。**第一，印度没有接受孟加拉国的政治现实。**有观点认为，印度以往过于倚重人民联盟政府，不相信孟加拉国此次运动是学生自发、受到各界人士支持的运动，如今发现自己并不受孟加拉国民众的欢迎。胡马云·卡比尔指出，

印度决策者无法接受孟加拉国发生如此大的政治变化，他们认为只有与孟加拉国政党建立关系，双边关系才能可持续。作家、记者阿布尔·莫门（আবুল মোমেন）认为，人民联盟时期是孟印关系的黄金时期，但其实仅限于两国政府和官商关系，两国民间社会的对话和交流没有取得重大进展。多篇评论文章认为，印度的干预造成了此前孟加拉国三届“一边倒”的选举结果，印度并没有真切地了解孟加拉国人民的需要。

第二，印度媒体的大量失实报道使情况恶化。8月5日之后，印度媒体上出现了大量关于孟加拉国少数宗教群体遭受迫害的叙述。记者阿里·艾哈迈德·马布鲁尔（আলী আহমাদ মাবরুর）在孟加拉国右翼报纸《斗争日报》（দৈনিক সংগ্রাম）上发表文章称，由于错误信息、政治利益和媒体滥用，孟印关系正在恶化。媒体的过度偏见会对公众舆论产生负面影响。贾希德·乌尔·拉赫曼详细分析了印度媒体在钦梅被捕一事上的宣传策略，指出印度媒体讨论的焦点一直是指控“尤努斯政府正在迫害印度教社区的一位领导人”。在印度媒体叙述中，钦梅维护印度教权利的非暴力计划到了孟加拉国眼里竟然成为了“罪行”。印度媒体还强调钦梅作为“神圣克里希那运动”（ISCKON）领导人的身份，尽管他已于2024年7月因纪律问题被开除。印度媒体的叙事逻辑是，ISCKON被称为世界范围内的虔信组织，有许多人道主义活动的例子，因此与此类组织有联系的神职人员不可能实施任何犯罪。但是，贾希德指出这个叙事的逻辑漏洞，宗教领袖并不能保证不犯罪，例如反对杀生的佛教领袖呼吁屠杀罗兴亚人。贾希德还指出，印度媒体使用“宗教清洗”这种词来描述孟加拉国迫害印度教徒的严重程度，还有传言要对孟加拉国采取制裁，然而孟加拉国却没有任何印度教领导人发表过相关言论。孟加拉国外交顾问也在研讨会上表示，印度媒体所发挥的作用不利于两国关系。

第三，印度对待周边国家一贯傲慢的心态对双边关系造成阻碍。记者卡扎·麦因·乌丁（খাজা মঈন উদ্দিন）指出，德里相当受自我意识驱动，在维持与达卡的关系时表现得像个“老大哥”，南亚其他国家对印度也持有同样的看法。从德里与孟加拉国等邻国的交往来看，印度决策者很大程度上没有意识到本国人民的长远利益和国家形象。资深编辑、前孟加拉国民族主义党主席新闻秘书马鲁普·卡

马尔·汗（মারুফ কামাল খান）认为，印度是南亚动荡的主要原因。印度是南亚最大、最强大的国家，但是领导人心胸狭隘，不希望周边国家和平繁荣。印度想在平等的基础上与世界最强大的国家建立关系，但是却想统治地区邻国。阿里·艾哈迈德·马布鲁尔指出，孟加拉国和印度之间存在许多矛盾，如印度经常剥夺孟加拉国平等分配河水的权利、两国贸易一直有利于印度、孟加拉国人经常在边境被杀。

三、孟印关系走向何方？

孟加拉国与印度在地理、政治、经济、文化和历史上存在着密切又复杂的关系。印度作为孟加拉国搬不走的邻居，对于孟加拉国来说是需要处理的重要对外关系之一。

孟加拉国媒体展现出，大部分观点还是希望孟印关系中存在的问题能都到解决，希望双方回到外交方式上来。胡马云·卡比尔认为，应根据现实找到解决双边问题的办法，使两国都从中受益。马鲁普·马力克指出，保护宗教少数群体是双方面临的共同挑战，两国领导人应共同采取行动，保护宗教少数群体的权利和安全，这将是两国开展合作的历史性机遇，有助于建设宗教宽容和尊重人权的未来。同时，政治领导层、民间社会、学术界和媒体有责任创造积极的环境。这不仅有利于营造两国之间的信任，还将为更广泛的南亚地区树立和平与合作关系的典范。

对于印度方面，《曙光日报》社论呼吁印方停止挑衅。卡扎·麦因·乌丁强调，印度需要关注孟加拉国人民。对于孟加拉国方面，可持续发展专栏作家苏巴伊·本·阿拉姆（সুবাইল বিন আলম）认为，孟加拉国可以抓住这次机会，在自力更生的道路上向前迈进。他建议，孟加拉国应恢复南盟的合作，努力加入东盟，并且开放与缅甸的贸易，以减少对印度的经济依赖。

选材来源：孟加拉国自由派报纸《划时代报》（যুগান্তর）2024 年 11 月 30 日文章 ইন্ডিয়ান ভুল ‘বাংলাদেশ পলিসি’；12 月 2 日文章 বাংলাদেশ-ভারত সম্পর্ক。自由派报纸《曙光日报》（প্রথম আলো）2024 年 12 月

1 日文章 ভারতকে বুঝতে হবে বাংলাদেশের মানুষ কী চায়; 12 月 4 日文章 চিন্ময়, ইসকন আর ভারতীয় মিডিয়ার অপরাজনীতি; ভারতের কথা ও আচরণে মিল থাকতে হবে; 12 月 7 日文章 ভারতই যেভাবে বাংলাদেশে ভারতবিদ্বেষ বাড়িয়ে তুলছে; 12 月 10 日文章 যে কারণে ভারতকে তার বাংলাদেশ নীতি বদলাতেই হবে; 12 月 11 日文章 শেখ হাসিনার ব্যাপারে ভারতকে কড়া বার্তা দিতে হবে; 12 月 14 日文章 ভারত যদি এভাবে চলে, ক্ষতি ভারতেরই; 12 月 17 日文章 মোদি, এ বিজয় ভারতের নয়, বাংলাদেশের। 右翼报纸《斗争日报》(দৈনিক সংগ্রাম) 2024 年 12 月 9 日文章 বাংলাদেশ-ভারতের সম্পর্কে যত সংকট।

采编者：李源毓，北京外国语大学孟加拉语专业

专题三

斯里兰卡总统上任后首访印度

导言：应印度总统穆尔穆的邀请，阿努拉·库马拉·迪萨纳亚克总统在外交部长和劳工部长的陪同下于 12 月 15 日起对印度进行为期三天的正式访问，这是他就任总统以来首次对他国进行国事访问。访问期间，迪萨纳亚克总统会见了印度总理、印度总统、印度外交部长、印度财务和企业事务部长和印度国家安全顾问等印度领导人和高级官员。16 日，《印度-斯里兰卡联合声明》发布，双方就多个议题达成协议，决心进一步深化印斯双边关系。迪萨纳亚克总统的此次出访既延续了兰卡总统上任后首访印度的传统，也为两国未来合作提出了新的方向和框架。故整理相关资讯，梳理具体情况。

应印度总统德劳帕迪·穆尔穆（**ਦ੍ਰੌਪਦੀ ਮੁਰਮੂ**）的邀请，阿努拉·库马拉·迪萨纳亚克总统（**අනුර කුමාර දිසානායක**）在外交部长维吉塔·赫拉特（**විජිත හේරත්**）和劳工部长阿尼尔·贾扬塔（**අනිල් ජයවත්**）的陪同下于 12 月 15 日启程前往印度，开始进行为期三天的正式访问。这是迪萨纳亚克就任总统后的首次出访。访问期间，迪萨纳亚克总统与印度总理纳伦德拉·莫迪（**නරේන්ද්‍ර මෝදි**）、印度总统德劳帕迪·穆尔穆及多位印度高级官员举行会谈，双方就共同关心的各种问题进行讨论，签署相关协议。迪萨纳亚克总统还与印度大型企业代表讨论了赴印投资的相关事宜。

这并不是迪萨纳亚克总统第一次与印度高层打交道。今年 2 月，迪萨纳亚克总统作为人民解放阵线（**ජනතා විමුක්ති පෙරමුණ**，简称“JVP”）的领袖携代表团访问印度，这是他首次受到印度政府的正式邀请。9 月 22 日大选结果公布后，印度政府邀请获胜的迪萨纳亚克总统对印度进行国事访问。10 月 4 日，印度外长苏杰生对斯里兰卡进行了为期一天的访问，与迪萨纳亚克总统会面，并再次向他发出访问印度的邀请。实际上，斯里兰卡新总统上任后首次出访印度已成为惯例，且大约都在一个月之内动身。¹媒体猜测，迪萨纳亚克总统在上任后 3 个月

¹ 2005 年 11 月 17 日首次赢得总统选举的马欣达·拉贾帕克萨（**මහින්ද රාජපක්ෂ**）于同年 12 月 17 日首次出访前往新德里；2015 年 1 月 8 日赢得总统选举的迈特里帕拉·西里塞纳（**මේෂ්වරයාල සිරිසේන**）于同年 2 月 15 日启程访问印度；2019 年 11 月 16 日当选的戈塔巴雅·拉贾帕克萨（**ගෝඨාභය රාජපක්ෂ**）则在上台后的第 13 天就前往印度进行访问。

才出访印度很可能是因为在此期间举行了议会选举，所以出访计划不得不推迟。

迪萨纳亚克总统本次出访印度受到印斯双方的高度重视。政治观察家相信斯里兰卡和印度的关系将出现新的转折。斯里兰卡外交部表示，迪萨纳亚克总统对印度的访问将进一步加强两国在多领域的互利合作。媒体行业专家乌德尼·萨曼·库马拉 (උදේනි සමන් කුමාර) 认为，斯里兰卡历来赞赏印度莫迪总理提出的“邻里优先”政策，本次会晤对于地区政治而言无疑具有极其重要的意义。印度媒体对迪萨纳亚克总统的到来进行了特别宣传，新德里的主要环岛的周围都挂满了印有迪萨纳亚克总统和莫迪总理照片的宣传牌。

抵达印度的当日晚，迪萨纳亚克总统会见了印度财务和企业事务部长尼尔玛拉·西塔拉曼 (නිර්මලා සීතා රාමන්)、印度外交部长苏杰生 (එස්.ජයශංකර්) 和印度国家安全顾问阿吉特·多瓦尔 (අජිත් දෝවාල්)。在和西塔拉曼部长举行的会晤中，双方就加强印斯经济合作以及扩大两国之间的投资机会进行了广泛的讨论，探讨了如何为斯里兰卡带来更多的印度游客、如何推动斯里兰卡农业的现代化发展以及加强数字基础设施建设等问题。迪萨纳亚克总统在与苏杰生部长的会面中，重点关注了利用印度的巨大市场实现斯里兰卡经济复兴的可能性，双方讨论了渔业发展的可能性以及促进民族团结的具体方案。苏杰生部长表示，印度政府将大力支持斯里兰卡旅游、投资和能源行业的发展。之后，迪萨纳亚克总统与多瓦尔先生就地区安全问题展开了深入的交流。

16 日上午，欢迎迪萨纳亚克总统访问的仪式在印度总统官邸举行，莫迪总理和穆尔穆总统接见了迪萨纳亚克总统。仪式结束后，迪萨纳亚克总统向圣雄甘地纪念碑献花致敬，并与莫迪总理、穆尔穆总统分别举行会谈。迪萨纳亚克总统与莫迪总理在会谈中就多个重要问题交换了意见。两国签署了两份谅解备忘录，一份是为了防止在两国现有的税收制度下的双重征税，另一份是印度将为斯里兰卡的公务员提供培训。当日，印度驻斯里兰卡高级专员公署 (ශ්‍රී ලංකාවේ ඉන්දියානු මහ කොමසාරිස් කාර්යාලය) 发布《印度-斯里兰卡联合声明》(ඉන්දිය-ශ්‍රී ලංකා ඒකාබද්ධ ප්‍රකාශය)，主题为“促进共同未来的伙伴关系”。声明总结了两国领导人为进一步发展印斯双边伙伴关系达成的主要协议。

迪萨纳亚克总统对印度在斯里兰卡陷入经济危机后坚定不移帮助兰卡实现经济复苏表示感谢，希望印度可以继续支持兰卡的发展。莫迪总理表示，考虑到

斯里兰卡在“萨加尔”愿景（SAGAR）²中的特殊地位，以及印度始终坚持的“邻里优先”政策，印度将作出充分承诺，帮助斯里兰卡实现系列发展愿景。两国领导人重申，印度和斯里兰卡双边伙伴关系的基础是根深蒂固的文化和文明纽带，以及地缘相近和民众间的友好往来。双方达成共识，印度为斯里兰卡的社会经济发展做出了重大贡献，未来两国将进一步拓展合作的机会，致力于推动印斯两国的关系走向互利互惠的全面伙伴关系，造福两国人民。双方提出将进一步推进发展合作，将按时完成正在进行的各个项目，并根据斯里兰卡政府的需求和优先事项开始新的项目、开辟新的合作领域。双方还计划加强两国间的客运轮渡服务，印度将进一步投资斯里兰卡的港口建设。迪萨纳亚克总统感谢印度给予兰卡的 40 亿美元的紧急财政和外汇支持，莫迪总理表示印度将继续支持兰卡政府实施的恢复经济、实现经济稳定的各项政策，双方已指示有关官员完成双边谅解备忘录谈判，尤其是与债务重组有关的部分。双方强调了进一步加强能源领域合作的重要性，印度计划向斯里兰卡提供液化天然气，两国将建立大容量电网互联，并决定支持亨可马里（හිකුණාමලය）发展为区域能源和工业中心。迪萨纳亚克总统表示，斯里兰卡政府高度认可印度实现在以人为本的数字化方面的成功经验，兰卡愿意在印度的支持下建立此类系统。莫迪总理表示，印度将全力支持兰卡的相关计划，帮助兰卡推进数字身份证项目，全面建设数字公共基础设施，扩大 UPI 数字支付的使用，促进数字金融交易。双方都认为有必要进一步扩大两国间的贸易关系，对此将积极推进经济技术合作协定谈判，增加两国间印度卢比和斯里兰卡卢比支付结算量，鼓励印度对斯里兰卡关键行业的投资，增加斯里兰卡的出口潜力。两位领导人着重讨论了发展两国间文化和旅游产业的方案，印度将加大对斯里兰卡旅游相关基础设施建设的投资，两国将努力建立促进宗教文化旅游发展的框架，促进和维护两国间文化和语言的关系，推动教育科研机构之间的学术交流。双方一致认为，需要坚持以人道主义的方式解决两国渔民面临的问题，防止任何攻击或暴力行为。两国领导人希望可以共同维护印度洋地区的海上安全，同意通过双边和现有区域框架共同加强地区海上安全。莫迪总理表示，印度全力支持斯里兰卡担任环印度洋联盟（IORA）主席国，并感谢斯里兰卡对印度竞选 2028-

² “萨加尔”愿景（SAGAR）为 2015 年 3 月印度总理在出访毛里求斯时提出的“海洋安全合作‘萨加尔’战略”，“萨加尔”意为“为本地区所有人的安全与增长”。这是印度提出的针对印度洋地区的战略，体现了印度对海上安全和外交的态度。

2029 年安理会非常任理事国席位的支持。迪萨纳亚克总统希望印度能支持斯里兰卡加入金砖国家组织，并重申了斯里兰卡的立场，即兰卡不会允许本国领土以任何方式用于危害印度安全和地区稳定。最后，两国领导人表示，必须有效、及时地落实联合声明中商定的各项措施，进一步深化两国的双边关系。

迪萨纳亚克总统和莫迪总理此次达成的协议被认为进一步扩大了前总统拉尼尔·维克拉马辛哈（රනිල් වික්‍රමසිංහ）与莫迪总理于 2023 年 7 月 21 日达成的协议。“莫迪-维克拉马辛哈协议”是斯里兰卡经济崩溃而产生的结果，诞生于斯里兰卡政局混乱和不稳定的背景下，而“莫迪-迪萨纳亚克协议”则背靠复杂的地区政治和国际政治局势，提出了系列新的框架。斯里兰卡国会议员查里德·诃拉特教授（චරිත හේරත්）提出，此份协议的大部分条款都加入了过去二十年来时不时出现争议的问题，例如与印度连接输电网络或并网、接入与印度银行系统相连的 UPI 支付系统、在印度、斯里兰卡和阿联酋之间修建燃料管道等，这些决议并不都有利于维护国家的利益。值得注意的是，两位领导人宣布两国将尽快签署安全合作协议，同意在斯里兰卡海域进行水文活动方面的合作，并进一步探讨了建立防务合作框架的可能性。实际上，自脱离英国独立以来，斯里兰卡未与任何国家签订防务合作协议，哪怕是在内战时期。在拉尼尔·维克拉马辛哈于 2001 至 2003 年担任总理期间，印斯双方曾就签订防务合作协议交换了意见，但也仅限于讨论。但目前，拟议的防务合作协议再次作为两国之间的关键议题被正式纳入最新协议。对此，媒体行业资深记者沙明德拉·费迪南多（ශමන්ද්‍ර ෆර්ඩිනන්ඩෝ）提出质疑，他认为出于对兰卡本国特殊的地理位置和政治立场的考虑，在与印度签订防务合作协议之前，议会应深入讨论并达成共识。此外，莫迪总理并未直接在声明中提及斯里兰卡第 13 条宪法修正案，³该修正案曾在两国领导人的会晤中常被提及。但莫迪总理也间接表示了印度政府对该问题的态度，他敦促斯里兰卡政府按照预期妥善处理权力分配，印方期待斯政府满足泰米尔人民的愿望，履行全面实施宪法的承诺，举行省议会选举。

作为邻国，印度和斯里兰卡之间的关系悠久且深厚，彼此间存在竞争对立，也有合作互惠。印度外交部长苏杰生将印斯两国独特的友谊解释为“血浓于水”，

³ 第 13 条宪法修正案的相关内容可参考本公众号《区域动态》南亚地区 2023 年 8 月第一期文章“落实第 13 条宪法修正案：分裂之举还是和解之道？”。

他认为应以维护印度洋地区安全、发展和地缘政治框架为目标，推动两国关系进入新一轮十分重要。迪萨纳亚克总统表示，斯里兰卡不会成为一个与世界隔绝的国家，而是将与世界共同前进，他正式邀请莫迪总理对斯里兰卡进行国事访问。

选材来源：本文编译自斯里兰卡僧伽罗语日报《兰卡岛报》（ලංකාදීප, *Lankadeepa*）2024 年 12 月 16 日文章“ජනපති ඉන්දිය රාජ්‍යාන්ත්‍රික සාකච්ඡා අරඹයි”，2024 年 12 月 16 日文章“රාජ්‍යපති හවන්හීදි ජනපති ඉහලින් පිළිගනී”，12 月 16 日文章“ජනපතිගේ ඉන්දිය ගමනේ අභියෝග”，12 月 21 日文章“නොකැටෙන ඉන්දු - ශ්‍රී ලංකා සබඳතා”，12 月 20 日文章“ජනාධිපති එටිකා ගිවිසුමට අත්සන් කළේ නෑ”；僧伽罗语日报《祖国报》（මව්බිම, *Mawbima*）：2024 年 12 月 14 日文章“අනුරගේ ඉන්දියා ගමන සහ කලාපීය දේශපාලනය”，12 月 18 日文章“අලුත් රාමුවක් නිර්මාණය කළ අනුර-මෝදි හමුව”；僧伽罗语日报《岛报》（දිවයින, *Divaina*）2024 年 12 月 17 日文章“රට වැටුණ වෙලාවේ ගොඩචන්ත ඉන්දියාව අපට එදා උදව් කළා”，12 月 19 日文章“දෙරට රාජ්‍ය නායකයන් ඇතිකරගත් එකඟතා”，12 月 20 日文章“ජනපති ඉන්දිය නිලගමනේ ප්‍රතිඵල”，12 月 22 日文章“ඉන්දිය - ශ්‍රී ලංකා එකඟතාවන් මෝදි - රනිල් ගිවිසුමෙන් ඔබ්බට!”；僧伽罗语新闻网站 *Hirunews* 2024 年 12 月 16 日文章“ශ්‍රී ලංකාව සහ ඉන්දියාව අතර අවබෝධතා ගිවිසුමක්”；僧伽罗语新闻网站“领导者”（*The Leader*）2024 年 12 月 15 日文章“පළමු නිල සංචාරය අරඹමින් ජනපති ඉන්දියාවට”；僧伽罗语新闻网站“国家”（දේශය, *Deshaya*）2024 年 2 月 10 日文章“අනුරගේ ඉන්දියා ගමන”。

采编者：娄嘉澜，北京外国语大学僧伽罗语专业

专题四

尼总理访华之后：斡旋于中印美的发展之路

导言：2024 年 12 月 10 日，尼泊尔政府公布了中尼所签订的“一带一路”框架协议内容，而在同一周内，美国助理国务卿唐纳德·卢·访尼，尼泊尔总理奥利又再次透露出自己的访印计划。本期将继续追踪自奥利访华之行后，尼泊尔各界对新公布“一带一路”框架协议内容的解读，以及地缘政治角度下尼泊尔如何斡旋于中印美三国政治之间、寻得发展之路。

尼泊尔总理奥利 (केपी शर्मा ओली) 此次访华之行的主题在于落实“一带一路”倡议 (Belt And Road Initiative, 简称 BRI)。针对中尼所签订的框架协议内容，尼泊尔国内不仅有诸多猜测，还有多方政治得失的探讨。2024 年 12 月 10 日，尼泊尔政府公布了中尼所签订的框架协议内容，各类项目将在该框架协议下实施。目前已有十个确定方案，分别为托卡—查哈勒隧道 (टोखा - छहरे टनेल)、希尔撒—西米阔特公路计划 (हिल्सा - सिमिकोट सडक योजना)、吉玛唐卡—坎德巴里公路大桥 (किमाथांका - खाँदबारी सडक र पुल)、吉隆—加德满都铁路 (केरुङ - काठमाडौं रेलमार्ग)、阿玛尔根提市政厅项目 (अमरगढी सिटी हल प्रोजेक्ट)、吉隆—热苏瓦根提—吉里美 220kv 输电线路 (जिलुङ - रसुवागढी - चिलिमे २२० केभी प्रसारण लाइन)、马丹·班达里技术大学 (मदन भण्डारी प्राविधिक विश्वविद्यालय)、加德满都科技中心与科学博物馆 (काठमाडौं साइन्टिफिक सेन्टर र साइन्स म्युजियम)、达马克中尼工业园 (चीन - नेपाल औद्योगिक पार्क दमक) 和贾帕体育运动中心 (झापा स्पोर्ट्स एन्ड्स एथलेटिक्स कम्प्लेक्स)。

“一带一路”框架协议内容——互联互通

在尼泊尔总理奥利回国六天后，尼泊尔政府就发布了中尼所签署的“一带一路”框架协议内容，其中商定的 10 个项目中，有 5 个与互联互通相关。

托卡-查哈勒隧道：该项目建成后，从加德满都到吉隆口岸只需两个小时。

希尔撒-西米阔特公路：该项目将打开除吉隆之外另一个通往中国的便捷口岸，并能更好连接尼泊尔西部与中国。

吉玛唐卡-坎德巴里公路大桥：开发该项目可将包含比拉特纳加尔（विराटनगर）在内的尼泊尔东部与中国连接起来。

吉隆-加德满都跨境铁路：该项目将彻底提升尼泊尔在国际层面的互联互通，如果通往印度的铁路也建设完成，尼泊尔能够从三边贸易中受益。尼泊尔通过三个主要口岸承担连接中印的工作，帮助尼泊尔经济可持续发展。

吉隆-热苏瓦根提-吉里美 220kv 跨境输电线路：该项目虽与交通无关，但对尼泊尔而言极其重要。这意味着尼泊尔可以将本国生产的电力出售给其他邻国并从而获利，打破目前只能与印度电力贸易的限制。

除项目内容外，尼泊尔国内对于项目资金形式是贷款还是赠款一直疑虑重重。依据尼泊尔政府对于协议框架的解释，尼泊尔协议框架下开展项目时，只能通过某种赠款来完成，然而贷款和赠款的条款均未包含在公共文件中，协议框架中只提及了“经济援助”（Aid financial）一词。协议文件提到，会根据中尼双方意愿制定项目的财务模式以确保项目投资。第四条更明确表示，中国政府将通过“一带一路”为尼泊尔发展提供技术和资金支持。

访华之行回顾：一波三折与内外争论

尼泊尔自之前加入“一带一路”倡议以来，项目进程一直停滞不前。相反，诸如“债务陷阱”的争论甚嚣尘上，一些言论甚至发展到在任何情况下都不应该接受“中国贷款”的程度，争论所使用案例包括斯里兰卡汉班托塔港争议¹¹等。而这些争议如果仅是出于考虑尼泊尔经济状况与偿还债务能力，那将无可厚非。但这些言论通过贷款将矛头指向“一带一路”，这说明已经受到地缘政治竞争的影响。

当尼泊尔总理奥利应中国之邀开始准备赴华访问时，国内已有计划地进行误

¹¹ 指斯里兰卡政府因无力偿还中国巨额贷款，将深水大港汉班托塔港租借给中国 99 年。

导性宣传对其阻挠。尼泊尔前总理以及尼泊尔共产党毛主义中心（नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी माओवादी केन्द्र）领导人普拉昌达（प्रचण्ड）在接受印度媒体采访时称此访是一张“中国牌”。尼媒体上，错误信息漫天散布，宣称总理会推迟访华并先访印度，同时制造对立舆论，例如宣称“一带一路”是一种操纵。

执政党尼泊尔共产党联合马列（नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी एकिकृत मार्क्सवादी-लेनवादी）与尼泊尔大会党（नेपाली काँग्रेस）为此特别成立高级工作组，以形成对“一带一路”的共同看法。这一举措政治评价较高，不仅传达了政治稳定的讯息，还制定了促进平衡睦邻关系的文件，在国际关系中优先考虑尼泊尔的利益。外交政策及其运作着眼于整个国家，并化政党之间的争议为兼容。

签订“一带一路”框架协议的协商过程也一波三折。一开始，中尼就“一带一路”倡议未能立刻达成一致，由于访问尚未结束且信息不对称，国内出现总理访华失败的论调。12月4日，中尼双方同意实施“一带一路”倡议，并依据尼泊尔优先事项确定了10个项目。尼泊尔方面提出只想寻求赠款，中方则表示无法提供赠款只能提供贷款。协议达成仍需进一步协商。

随后，尼泊尔再次提出中间方案，提出以“经济援助”代替赠款和援助，最终获得一致同意。尽管赠款和补贴贷款都包含在其中，但尼泊尔仍然优先考虑赠款。因此在“一带一路”框架草案的“赠款融资合作方式”中，中方删除了“赠款”，并代之以“经济援助”。访问回国后，奥利总理和拉纳外长表示，尼泊尔与中国的项目将建立在无偿援助的基础上，这表明了尼泊尔的优先考虑。

中印美之间，地缘政治三角平衡

尼泊尔在地缘政治上的特殊性让其在在中印美之间试图维持一种三角平衡。奥利此次访华并签署“一带一路”合作框架加强了同周边关系，但其实施过程中也会面临内外部政治挑战。在尼泊尔，涉及印度、中国和美国的经济项目或倡议都会被怀疑为战略举措。

12月8日，也就是奥利结束访华行程的同一周，美国负责南亚和中亚事务的助理国务卿唐纳德·卢（Donald·Lu）访问尼泊尔，会见了尼泊尔前总理兼大会

党主席德乌帕 (शेर बहादुर देउवा), 尼泊尔前总理普拉昌达兼尼共毛主义中心领导人普拉昌达, 副总理兼财政部部长保德尔 (विष्णुप्रसाद पौडेल) 等。《拉托帕迪》评论人士分析认为, 卢此次访尼背后目的在于继续推进千禧年挑战计划 (MCC) 和印太战略 (IPS) 等相关协议, 并试图恢复州伙伴计划 (SPP)²。与此同时, 奥利也表明会应印度总理莫迪 (नरेन्द्र मोदी) 邀请访问印度。尼泊尔外交部长阿拉祖·拉纳·德乌帕 (आरजु राणा देउवा) 已到达新德里并于 12 月 20 日出席尼印经济大会 (भारत नेपाल आर्थिक सम्मेलन Indo-Nepal Economic Conference), 为奥利总理之后的访印行程做准备。

尼泊尔此次与中国签订“一带一路”项目时, 也十分注重印度对此的看法, 并试图释放一种安抚信号, 即印度也能从中尼所签订的“一带一路”项目中受益。比如, 印度也可以使用连接中尼的铁路和公路等基础设施, 吉隆-加德满都 (केरुड - काठमाडौं) 和加德满都-拉克苏尔铁路 (काठमाडौं - रक्सौल रेल) 将会使印度受益最大。

选材来源: 本文综合编译选摘自尼泊尔媒体《廓尔喀报》(गोरखापत्र, Gorkhapatra) 2024 年 12 月 6 日文章“‘बिआरआईबाट भारतले पनि लाभ लिन सक्छ’”, 12 月 8 日文章“‘अमेरिकी सहायक विदेशमन्त्री डोनाल्ड लु नेपालमा’”, 12 月 9 日文章“‘अमेरिकी सहायक विदेशमन्त्री लु स्वदेश फिर्ता’”, 12 月 11 日文章“‘बिआरआई फ्रेमवर्क सार्वजनिक’”, 12 月 12 日文章“‘बिआरआईको वास्तविकता’”以及 12 月 20 日文章“‘नेपालले भारतबाट अतिरिक्त हवाई रुट चाहेको छ: परराष्ट्रमन्त्री’”; 《康提普尔报》(कान्तिपुर, Kantipur) 2024 年 12 月 11 日文章“‘सांस्कृतिक सम्बन्धका सीमा’”, 12 月 12 日文章“‘कांग्रेस घोटलिनुपर्ने चीन भ्रमणका ३ बुँदा’”, 以及 12 月 15 日文章“‘चीनमा देखिएको ‘राष्ट्रिय शक्ति’””; 《安纳普尔那邮报》(अन्नपूर्णपोस्ट, Annapurna Post) 12 月 5 日文章“‘चीन भ्रमणका उपलब्धि’”; 《拉托帕迪》(रातोपाटी, Ratopati) 12 月 7 日文章“‘दुई दुइगाबीचको तरुल बन्ने कि साँघु, हाम्रै पुस्ताले गर्नुपर्छ फैसला’”与 12 月 11 日文章“‘‘राष्ट्रवादी देखाउन कांग्रेसले बीआरआईमा सर्त राख्यो, लुको भ्रमणले तर्सिन आवश्यक छैन’”。

采编者: 郭云骄, 北京外国语大学尼泊尔语专业

² 州伙伴关系计划 (The State Partnership Program, SPP) 主要为美国各州国民警卫队与外国伙伴国之间的交流计划, 以便于美国军事力量渗透他国。2022 年, 尼泊尔终止了 SSP 协议。

IIAS 清华大学国际与 地区研究院

指导：姜景奎

审校：雷定坤 何演 贾岩 蒋蓓蕾